

# 推动宣传思想文化工作高质量发展

本报讯(记者 郭秀君)昨日上午,市委宣传部召开部务(扩大)会议,传达学习贯彻习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神,研究贯彻落实意见。市委常委、宣传部部长吴子东主持并讲话。

会议指出,全市宣传思想文化战线要把深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神,作为当前和今后一个时期的重要政治任务,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感。要持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,自觉将其贯彻落实到

宣传思想文化工作各方面和全过程,以新气象新作为推动宣传思想文化工作高质量发展。会议强调,要迅速传达学习,深入学习领会习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神,切实吃透精神实质,把握精髓要义;要广泛开展宣传宣

讲,全方位报道好全市各级各部门的热烈反响和学习贯彻情况,推动会议精神深入人心;要精心谋划、抓好落实,全面落实宣传思想文化工作重点任务,推动党中央决策部署落地见效,为努力率先实现社会主义现代化提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

## 彰显嘉庚精神时代价值 陈嘉庚先生创办集美学校110周年系列纪念活动将于本月开幕



集美学校(本报记者 许秋珩摄)

本报讯(记者 应洁 卫琳)云集海内外校友的全球集美校友联谊会大会、高规格的嘉庚论坛、饱含嘉庚先生“百折不挠,倾资兴学”历程的专题展览、“嘉”风“嘉”训”展览开展仪式暨归来堂复原工程竣工仪式……一系列聚焦陈嘉庚先生创办集美学校110周年、集美学校命名100周年的纪念活动将在本月拉开序幕。

记者昨日从市委宣传部、市委统战部召开的新闻通气会上获悉,陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念活动由主体活动、配套活动两部分组成,共有10个项目,将从“爱国兴学”“科教兴国”“创新强国”“民族复兴”4个维度,阐释弘扬嘉庚精神“爱国担当、团结奉献、坚毅创新”的时代价值。

主体活动主要包括4个项目,包括陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会、第四届全球集美校友联谊会大会、第三届“嘉庚论坛”、“集美学校——纪念陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨集美学校命名100周年”展览。嘉庚先生后裔、海外校友嘉宾、集美学校师生和各界人士代表等数百人将出席活动,共同回顾集美学校110年光辉历程,进一步传承弘扬嘉庚精神,团结引领海内外中华儿女同心共筑民族复兴之梦。

第三届“嘉庚论坛”以“赓续爱国报国精神 共筑民族复兴伟业”为主题,将设置开幕式、主论坛以及教育治理、科技创新2个分论坛,邀请知名专家学者、“嘉庚系”

学校杰出校友代表、海外侨领、行业专家进行交流,还将举办集美校友产业园招商引资推介会。

第四届全球集美校友联谊会大会活动包含集美校友乡情馆开馆仪式、集美校友总会青年委员会成立大会、第四届全球集美校友联谊会大会文艺汇演等诸多精彩活动,将邀请杰出青年校友、各地校友企业家共襄盛举。

“集美学校——纪念陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨集美学校命名100周年”展览亮点众多,将展出30余件(套)首次亮相的新征集文物,包括《集美学校建筑账本》、集美学校灭火队头盔、陈嘉庚先生致新加坡怡和轩管家林崇鹤亲笔信等。

### 四大主体活动

- 陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念大会
- 第四届全球集美校友联谊会大会
- 第三届“嘉庚论坛”
- “集美学校——纪念陈嘉庚先生创办集美学校110周年暨集美学校命名100周年”展览

### 六个配套活动

- 陈嘉庚后裔回国参访
- 陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念活动交响音乐会
- 集美中学后溪校区工程封顶仪式
- “嘉”风“嘉”训”展览开展仪式暨归来堂复原工程竣工仪式
- 嘉庚乡村振兴学堂暨集美农林学校校史展揭牌仪式
- 集美海外联谊会大会暨招商推介会

配套活动主要有6个项目,包括陈嘉庚后裔回国参访、陈嘉庚先生创办集美学校110周年纪念活动交响音乐会、集美中学后溪校区工程封顶仪式、“嘉”风“嘉”训”展览开展仪式暨归来堂复原工程竣工仪式、嘉庚乡村振兴学堂暨集美农林学校校史展揭牌仪式、集美海外联谊会大会暨招商推介会等。

除上述活动外,集美区及集美各校也将各自组织内容丰富、形式多样的纪念活动,进一步传承弘扬嘉庚精神、汲取海内外中华儿女共同团结奋进的力量。

### >>>链接 A06版

陈嘉庚先生与集美学校的故事

### 政务专递

## 推动友城关系再上新台阶

本报讯(记者 何无痕)昨日下午,副市长庄荣良会见英国驻广州总领事孟诗然和卡迪夫市代表团团长乔纳森·戴一行,并出席厦门市与卡迪夫市结好40周年庆祝活动。

庄荣良对英国客人的友谊之旅表示热烈欢迎,简要介绍了厦门经济社会发展情况。他指出,早在1983年,卡迪夫市与厦门签署友好城市协议,成为厦门市第一个国际友城,两市也是中英两国第一对国际友城。40年来,两市不断丰富和深化各领域的交流合作,取得丰硕成果,已成为中英两国地方务实交流、互学互鉴的范例。

庄荣良表示,此次卡迪夫市代表团来访,体现了对深化两市友好交流合作的高度重视和真诚愿望。英国在电子机械、生物医药、航空航天、文化创意等领域发展处于国际领先地位,与厦门产业合作空间广阔,希望两市以结好40周年为契机,全面拓展各领域合作的深度和广度,推动友城关系再上新台阶,为发展中英关系做出积极贡献。

孟诗然和乔纳森·戴感谢厦门的热情接待,表示在两市的交往历程中,看到了中英关系具有深厚的地方和民间基础,期待两市在人文教育经贸等各领域开展深入务实合作,更好造福两市人民。

>>>相关新闻详见 B02版

## 擦亮“青”字号招牌

### 火炬高新区税务局纳税服务科获评首批“二星级全国青年文明号”

本报讯(记者 陈泥 通讯员 卢怀楨)近日,第21届全国青年文明号集体评选结果揭晓,厦门火炬高新区税务局纳税服务科荣获第21届全国青年文明号,并认定为首批“二星级全国青年文明号”。

据了解,厦门火炬高新区税务局纳税服务科现有干部职工35人,其中35周岁以下青年占比60%。近年来,该科室不断加强青年文明号创建管理,聚焦青年人才培养,建设“五个一流”青年文明号集体。2021年,该科室荣获第20届全国青年文明号荣誉。日前,共青团中央、最高人民法院、国家发展改革委等23家全国创建青年文明号活动组委会成员单位联合印发《关于命名第21届全国青年文明号并进行星级认定的决定》,该科室又榜上有名,获评首批“二星级全国青年文明号”。

厦门火炬高新区税务局相关负责人表示,下一步,该局将以深入开展第二批主题教育为契机,不断擦亮“青”字号招牌,继续探索纳税服务转型,持续落实好延续、优化、完善税费优惠政策,为火炬高新区两万余户企业提供更加优质高效的纳税服务。

# 闽台同源亲上亲 同心祈福筑未来

## 第十五届海峡两岸福德文化节在湖里区仙岳山开幕,以民俗盛会促进两岸同胞心灵契合融合发展



广大信众一起向土地献礼,祈求风调雨顺、福泽百姓,以体现福德文化中祈祝五谷丰登、敬畏土地、爱惜土地的文化内涵。

文/本报记者 叶舒扬 图/湖里区委统战部提供

金秋十月喜迎盛事,仙岳山上福德绵长。昨日上午,第十五届海峡两岸福德文化节在湖里区仙岳山福德文化广场举行,弘扬中华优秀传统文化,促进两岸融合发展。来自海峡两岸的福德信众、宫庙代表,两岸民俗文化专家学者,在厦门台商青代表,湖里区相关社会团体和各单位领导等齐聚一堂,到场参加各项活动。

本届活动坚持贯彻落实党中央关于对台工作决策部署和省委、市委、区委工作要求,进一步弘扬中华优秀传统文化,深化两岸民间交流,升华两岸同根同源的中华情结,持续打造湖里区对台文化交流独特品牌,展示湖里良好形象,德泽两岸民众福祉,为文化赋能两岸融合发展、激励两岸同胞携手同心、共担民族复兴伟业作出积极贡献。

## 1 福满仙岳 共叙海峡两岸情谊

小军鼓演奏《龙腾虎跃》,唱出了盛世欢歌的韵味,奏出了拼搏向前的精气神;一首由两岸音乐人共同创作演唱的《我们同唱一首歌》,道出了台湾同胞思乡盼团圆、两岸同胞血浓于水的骨肉亲情;舞蹈《海峡情中国梦》,舞出了海峡连两岸、世世代代心连心的盼归之情——以精彩而富有意义的文艺表演开场,在全场嘉宾观众的掌声中,第十五届海峡两岸福德文化节正式开幕。

锣鼓喧天,彩带飘扬,仙岳山在香烛氤氲中更显庄严,随后进行的是隆重的祈福盛典仪式。广大信众一起向土地献礼,祈求风调雨顺、福泽百姓,以体现福德文化中祈祝五谷丰登、敬畏土地、爱惜土地的文化内涵。台湾寺庙金兰会会长王增荣表示,福德文化体现的是人们对土地的感恩与敬畏,展示人的生存与生态环境的关系,是关于人与自然的社

会实践,是重要的海峡两岸共同的文化资源,是两岸民间民俗同根同源、共同交流发展的见证。“海峡两岸福德文化节”已举办十五届,成为大陆与台湾以及海内外民间亲近、交流、沟通的平台;台湾土地公庙数量众多,福德信俗是台湾岛最广泛的民间信仰,推动两岸共同弘扬福德文化,对促进两岸民众心灵契合具有重要意义。“祝两岸同胞携手同心,促进福德文化繁荣发展,加强交流合作,共筑美好未来。”王增荣说。

“海峡两岸福德文化节”从2008年举办以来,分别在厦门湖里、台湾北中南地区,还有海丝沿线的马来西亚和新加坡等地成功轮流举办,已经成为湖里区的一个重要的文化品牌、厦门市对台交流的一张名片、国台办重点对台交流项目;2011年,仙岳山福德信俗被列入福建省非物质文化遗产名录。

## 2 福至心灵 凝聚团结奋进力量

共同的民俗信仰、共同的中华情结、共同的闽南文化,是把广大海内外华人凝聚在一起、团结在一起的重要纽带。本届福德文化节活动将进一步促进两岸民间民俗文化交流,推动福德文化传承研究和创新发展,深化闽台道教交流合作,弘扬中华优秀传统文化;进一步加强两岸姓氏宗亲交流,发挥湖里福德文化联谊会、湖里区五缘文化交流促进会作用,将信俗交流和宗亲交流相结合,营造“两岸一家亲、闽台亲上亲”的浓厚社会氛围;进一步宣传湖里区城市建设成果、营商环境,以及惠台政策等,助力深化厦台合作,打造厦金“同城生活圈”。

除了开幕式、祈福盛典仪式之外,本届福德文化节还将组织参观湖里对台交流图片展,参访台商创客家、海西MCN、万科云玺、海上世界,开展博饼联欢等活动。以此为契机,湖里区将进一步认真落实各项惠台政策措施,支持海峡两岸同胞深化文化交流,助力台青就业创业,为打造台胞台企登陆第一家园第一站做出更大的努力。

## 3 福泽未来 深化民间交流合作

湖里是特区发祥地,高崎机场、五通对台码头、东渡邮轮中心、东渡港区汇聚于此;湖里区是许多台湾乡亲的祖居地,现有台胞11000多人,台青1500多人,台资企业1500多家。今年9月,《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)公布,本届福德文化节正是湖里区贯彻落实《意见》提出的“践行‘两岸一家亲’理念,突出以通促融、以惠促融、以情促融,努力在福建全域建设两岸融合发展示范区”的具体行动。

以小见大、由点到面。多年来,湖里区围绕“以通促融、以惠促融、以情促融”,为怀揣梦想的台胞台青提供舞台,凝聚力量共建温馨美好的家园,为台胞提供无微不至的服务,努力营造台胞台企登陆第一家园的良好氛围,积极探索海峡两岸融合发展新路。湖里区出台鼓励和支持台青创业就业扶持办法,在江头厦门市台商会馆专门设立台胞服务中心,举办建设厦金共同生活圈论坛、海峡两岸七夕牵手会等各种活动,大力促进台青就业,助力台企发展壮大,深化民间交流合作。

“两岸一家亲、闽台亲上亲”,两岸融合发展未来可期、大有作为。湖里区将认真贯彻落实《意见》,以更大力度、更高质量建设“两高两化”中心城区,为两岸融合发展提供有利条件,与广大台胞、台青、台商共谋发展新优势,扩大交流互动,深化经贸联结,着力打造上下游“产业链”,构造两岸融合发展“生态圈”,促进更多台资台企落户湖里、扎根湖里,鼓励更多台胞台青选择湖里、安居乐业,共同为全方位推进两岸和平发展、融合发展贡献力量。



小军鼓演奏《龙腾虎跃》,唱出盛世欢歌的韵味,奏出拼搏向前的精气神。

